

集中收治！集中隔离！ 聚焦武汉抗疫最新举措

从2月2日开始，武汉大力推动对“四类人员”的集中收治和隔离——即对确诊患者无条件集中收治，对疑似患者实行集中隔离治疗，对发热患者和密切接触者实行集中隔离观察。

武汉这一抗击疫情的新举措，被很多专家和患者称为“有重要实质性意义的一步”。如何进一步提高患者诊治率？有效切断病毒传播渠道？“新华视点”记者进行了追踪。

确诊患者： 集中收治了多少？

武汉市4日新增新型冠状病毒感染的肺炎病例1967例，累计8351例。目前，武汉市提出，对确诊患者无条件集中收治，加快床位周转速度，尽可能收治更多更急需的病人。

那么，当前确诊的患者能够得到及时收治吗？

据了解，截至4日，武汉市共有28家定点医院在收治新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例，已用床位8182张。新修建的火神山医院4日已接收首批患者，雷神山医院还在加紧建设中，两家医院床位合计2600张左右。

另外，武汉正改造一批体育馆、会展中心等为方舱医院，为救治轻症患者提供机动医疗场所。目前，方舱医院扩容至13家，接诊床位增至万余张。针对有人提出方舱医院可能会造成交叉感染的疑虑，专家表示，由于这里收治的都是确诊患者，病原相同，交叉感染不是突出问题。

正在武汉的上海市第二批援鄂医疗队领队、上海交通大学医学院附属瑞金医院副院长陈尔真分析，武汉目前救治力量仍不足，部分病人没有得到及时救

治，但未来医疗资源将明显得到改善：火神山医院已经开始收治病人，雷神山医院也即将完工，再加上方舱医院，可以实现病人集中收治，有效控制传染源，对疫情防控是利好消息。

与此同时，记者调查发现，仍有部分确诊患者无法住院治疗。在硚口区一社区，工作人员统计，截至4日早上，该社区8名确诊患者中，有5人入住医院，1人在隔离点，2人在家隔离。截至4日，硚口全区有13个重症确诊患者没有住院治疗。

武汉一家大型国企负责协调职工就医的负责人说，公司有10名员工确诊患病，在公司的协调下，有1人治愈出院，8人住院治疗，仍有1人在居家隔离。“社区说没有床位，想了很多办法，截至5日早上还没住进去。”

疑似患者： 如何加快检测，避免交叉感染？

为防止疑似患者成为新的传染源，武汉市提出，对疑似患者实行集中隔离治疗，以区为单位征用一批民营医院，配备必要的生活、消毒、医疗设施，最快时间安排检测。

据了解，截至4日零点，武汉有疑似患者12508例。在前期国家和省疾控中心进行病原检测的基础上，武汉目前建立起由省、市疾控中心为龙头，三甲医院和区级疾控中心为主力，中科院武汉病毒所、华大医学检验所有限公司等为补充的样本采集、转运、检测、结果报送等检测管理网络。

记者从武汉市卫健委了解到，武汉目前已有31家相关机构开展核酸检测，2月3日当天完成检测4196份。检测流程包

括样本采集、转运、检测、结果报送等，从采样送检到结果反馈，一般2日完成。

记者发现，目前，一些地方疑似患者存量压力仍然较大。据硚口区政府相关负责人介绍，由于医护人员、采样器材紧张等原因，该区累计有疑似患者1100多人，4日当天检测150个人，截至4日还有500多人没能进行核酸检测。

湖北工业大学一教职工2月2日自行在武汉大学中南医院检查后，高度疑似新型冠状病毒感染的肺炎，因试剂盒不足尚未确诊，只能回家隔离，等待通知。3日向社区医院报备，申请住院，社区答复将尽快上报街道统筹，截至4日下午依然没有检测。

此外，疑似患者的隔离问题仍需要得到重视。截至4日早上，在一些社区仍有部分疑似病例没有进入集中隔离点。硚口区一社区统计，23个疑似病例中有14人居家隔离。

据了解，目前，一些集中隔离点条件有限。记者走访发现，在有的隔离点，疑似患者为2人一间、3人一间甚至更多人一间。

武汉大学中南医院重症医学科主任彭志勇说，疑似患者如果隔离不够严格，一旦其中有人确诊，容易带来交叉感染风险。

发热患者和密切接触者： 生活有保障吗？

武汉市提出，对发热患者和密切接触者实行集中隔离观察，抓紧征用酒店、体育馆等场所，做好后勤生活保障。

记者拿到的一份武汉市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指挥部的统计表格显示，截至3日，武汉共有53个隔离点集中发热和密切接触人员，其中绝大

部分是酒店，也有个别学校、医院。53个隔离点可以提供7255张床位，当日共入住2107人。

武汉市一主城区征用了一家四星级酒店作为密切接触者的隔离点，这个隔离点从大年三十就启用了，3日之前累计留观人员28人，其中有2人出现症状，被转移到医疗机构诊治。武汉市出台“四集中”措施后隔离的人数大增，3日当天来了50人。

记者3日中午来到隔离点时，工作人员正在给被隔离人员送午餐，午餐包括两荤、两素、一汤。据了解，隔离人员的餐食是免费供应的。一位62岁的男子拿着衣服被褥来到隔离点，他的老伴刚刚因新型冠状病毒感染的肺炎去世。进门时，驻地医生给他做了全身消毒、测量体温、登记入住。“料理完老伴的后事就赶紧过来隔离了。”他说。

武汉瑞华医院是一家民营医院。分诊台的陈医生说，5天前，瑞华医院被征用作为隔离点，医院住院部有24个房间，已经住满了，医院门诊部现在只收发热病人。此外，附近一家规模较大的民营医院自疫情发生以来一直没开门，政府刚刚将其征用作为隔离点，由瑞华派人接收。

记者调查发现，一些隔离点防护物资紧张。武汉市一主城区负责密切接触者隔离点的一位干部说，到3日晚，他们已经隔离了70多人，可是连温度计也很难弄到，到区疾控中心四处凑才拿来30个，很快就发完了。

酒店缺少人手也制约着隔离点接待保障能力。这位负责人说，酒店没有服务人员，生活用品不能及时清洗消毒。酒店有200多间房，理论上可以住一两百人，但现在没有住满。（据新华社武汉2月5日电）

湖北省高院： 严惩涉疫情防控的 5类犯罪行为

据新华社武汉2月5日电 记者5日从湖北省高级人民法院获悉，湖北省高院已制订下发《关于充分发挥审判职能保障和促进疫情防控的意见》，要求各级法院认真贯彻落实党中央、国务院、最高人民法院和湖北省委、省政府关于疫情防控相关决策部署，充分发挥审判职能作用，切实维护社会稳定，保护广大人民群众的生命健康安全和合法权益。

意见明确了5类将依法严惩的刑事犯罪类型：依法严惩利用疫情危害公共安全的犯罪行为；依法严惩涉医犯罪，制售假劣药品、医疗器械犯罪行为；依法严惩失职渎职、妨害公务、借机造谣传谣犯罪行为；依法严惩利用疫情哄抬物价、囤积居奇、趁火打劫等扰乱市场秩序犯罪行为；依法严惩捕杀和非法收购、运输、出售国家重点保护野生动物和制品犯罪行为等。

上海各级各类学校 2月底前不开学

据新华社上海2月5日电 在5日举行的上海市政府新闻发布会上，上海市政府新闻办主任、市政府新闻发言人徐威透露，此前，上海市已明确全市各级各类学校2月17日前不开学，根据疫情发展情况，为确保学生安全，现决定全市各级各类学校2月底前不开学，上海将密切跟踪疫情发展，及时作出研判，开学时间一经确定，将提前向社会公布，以留出时间方便师生及家长作出合理安排。

福建晋江出现 家族聚集性病例 5人被问责

据新华社福州2月5日电 福建泉州晋江市发生一起新型冠状病毒感染的肺炎家族聚集性发病案例。晋江市公安机关对涉嫌危害公共安全的张某某立案侦查并采取强制措施。晋江同时对5名履职不力责任人进行问责处理。

根据晋江市提供的病例通报，张某某为晋江英林镇嘉排村人，长期在武汉经商，1月20日与其母亲、妻子、儿子等一行4人乘坐动车抵达晋江，与其居住在英林镇的父亲、1月18日从武汉返回的弟弟共同居住。1月21日至22日，张某某参加嘉排村民俗活动和东石镇金泽村婚宴。1月29日，张某某出现发热症状并入院隔离治疗，2月1日确诊。截至目前，英林镇累计确诊病例8例，疑似病例2例。

该聚集性病例发生后，晋江在福建省、泉州市的指导下科学防控，扩大流调范围，采取“1+3”措施，即对8名确诊病例、2名疑似病例集中隔离；对52名密切接触者集中医学观察，对91名重点关注对象实行居家医学观察，对3557名一般接触者实行医学随访，并全程管控。

通过摸排轨迹及流调材料互为佐证，以及一般调查对象健康监测情况，经综合研判，从1月22日至今，该案例出现确诊、疑似病例均为张某某亲属，有流行病学关联，且同桌用餐并有日常密切接触，而其他参与聚集的人员在隔离、健康观察中暂无发现异常状况。日前，晋江市公安机关对涉嫌危害公共安全的张某某立案侦查并采取强制措施。



雷神山风行

2月4日武汉雷神山医院建设进入冲刺阶段。新华社记者 肖艺九 摄